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1. H emidpaon ¢ LovTIIKNAG LoXvog otnv dtaAvtotnta aAdtwy

NapBavetat urtoyn éva kopeopevo dtalupa CaS0O, o€ vepo.

CaSO,(s) = Ca*" + SO; K,=24x10"

H dwaAutotnta eivar 0.015 M. Ou dalupéveg ouaieg eival kupiwg 0.010 M Ca?*, 0.010 M SO,%, kat 0.005 M CaS0,(aq)
(Lovttko Cevyog). Ag uttoteBel OtL tpoatiBetal 0’ autd to dtdlupa €va alag, omwg 1o KNO,.

O0te 1o K* o0te n NO;- avudpd pe kamowo amd ta wovia Ca?* n SO,%. Ouwg, 6tav 0.050 M KNO; mpootibevial o€
kopeopévo OlaAupa CaS0O,, dlaAletal TepLoaoTEPO OTEPED, PEXPL OL ouykevipwaels twv Ca?t kat SO,% €xouv auénbei n
KaBepia mepirtou 30%.

[evika, n mpoobnkn evog «adpavoug» aAlatog (KNO;) o' éva duodlaluto dAag (CaSO,) auéavel tnv dwoAutdtnta tou
duodLaAuTou GAaTOG.

«Adpavegy anpaivel ott 1o KNO; dev aviwdpa pe 1o CaS0O,. Otav mpoatiBetal alag oto dLdAupa Aépe OtL augnOnke n
LOVTLKI) LOXUG TOU.



1. H emidpaon ¢ Lovikng toxvog otnv dtaAvtotnta aAdtwy

To 1ov SO, meptBdretar amo H,0, amd kotévta (K, Ca?*), kat amo aviovia (NO,, SO,%).

Evioutolg, €va aviov TePIBAAAETOL ATIO TIEPLOOOTEPO KATLOVTIO ATC OTL AVIOVTO, ETEWDN TO KATLOVTIO €AKOvIAL, €Vw Ta
aviovta anwBouvtat. Autéc ol aAAnAoETdpAcELS dNULOUPYOUV PLa TEpLoxn aptyoug (kabBapou) Betikol @optiou yupw atd
KGO aviov. Auth n TtEPLOX OVOUATETaL LOVTLKI atudéo@aipa (€LKOVA otV TTOUEVN dLAPAVELD).

Ta 1ovta dlaxéovial ouveXwg MECO KL €W ATIO TNV LOVIIKA OaTpoc@alpa. To koBapd @optio otnv atyooeaipa eivat
ULKPOTEPO ATIO TO POPTIO TOU AVIOVTIOC OTO KEVTPO. Ouoiwg, pLa atuoo@alpa apvnilkol @optiou TEPLBAAAEL KABE KaTLOV
010 OLaAupa.

H wovukn atgyoogatpa e¢aoBbevel tnv AN pETOEL LOVTIWY. TO KATIOV OUV TNV APVNTIKI LOVTLKI OTHOO@ALPO £XEL AlyOTEPO
Betikd @optio att’ OtL Yovo 1o KaTldv. To idlo oupfaivel Kat ywa to aviov. H kaBapr) AN PeTaly Tou KATLOVTOC KOl TNG
LOVTIKNG aTOO@ALPAC TOU, KOL TOU aVIOVTOC KOl NG LOVTIKNG ATUOO@ALPAC Tou, €ival PIKPOTEPN atl’ OTL Ba Atav Petaly
£VOC KOBapOoU KOTLOVTOC KAl avVIOVTOC UTIO TNV OTIOUGCLO LOVTIKWY OTHOCQOLPWV.

000 peyaAvtepn n LOVTKN LOXUG €VOC dLAAUOTOC, TO00 UWNAGTEPO TO QOPTIO OTNV LOVTLKN atudo@alpa. Kabe Lov ouv
ATUOO@ALPA TIEPLEXEL ALYOTEPO KABAPO POPTIO KL UTIAPXEL MIKPOTEPN €AEN METOEL OTIOLOUDNTIOTE KOTLOVTOC KOL OVIOVTOC.



lonic atmospheres
5 Fy Mia ovTikr) atuoo@alpd, Tou QAiVETAL WG OPALPLKO VEPOG ME
@opTio 0- 1] O+, TtEPLBAANAEL TO LOVTA OTO dLAAupQ.

- — To @optio ™G atuodoPaALPaAG ival AlyOTEPO ATIO TO QPOPTIO TOU
LOVTOG OTO KEVTPO.

000 peyahutepn n LOVIKA LOYUC €vOog OlaAupatog, TOOO0
LVYNAGTEPO TO POPTIO OTNV LOVTLKA ATUOOPALPQ.

Cation Anion



1. H emidpaon ¢ Lovikng toxvog otnv dtaAvtotnta aAdtwy

Ertouévwg, n adénon tng Lovikng Lox00g¢ petwvel TNV €A§N petady twv wviwv Ca?* kot SO,%, o€ oxéon pe v €AEN Tou
£XOUV 0€ KOBapPO VEPO.

H emtidpaon cival n peiwon g taong ouvouaopou (va TAnoLaocouv 10 €va 1o AAA0) autwy Twv LOVIWY, auédvovtag 10l
v dtaAutotnta tou CaSO0,.

H au¢non tng LoVTLKAG LoXVOoGC eVIoXUEL TV dldotaon o€ ovta. Etol, kaBepia amo tg akoAouBeg aviidpAoELg JETAKLVELTAL
Tpog ta OglLa, av au¢nbei n Loviikn Loxuce:

Fe(SCN)?" — Fe’" + SCN

Thiocyanate
/\ I PN
{\g_%},—[}H = {ﬁ"p}}—(} + H
Phenol Phenolate

HO OH HO OH

|| ||
HO,CCHCHCO,K(s) = HO,CCHCHCO; + K*

Potassiumn hydrogen tartrate



1. H emidpaon ¢ Lovikng toxvog otnv dtaAvtotnta aAdtwy

H wovtiki woxug, Y, cival Eva PETPO NG OUVOALKAG CUYKEVTPWONG LOVIWV 0’ €va OtaAupa. Oocov peyallTepo QoPTio EXEL
£Va LOV, TO00 TIEPLOOOTEPO OUVELOPEPEL OTNV DLAPOPPWOTN TNGS LOVTLKAG LoXUVOC:

. 1 7 i)
Ionic strength: = Eir:‘..-ﬁ + ez + -0 ) = _2{‘,-3?_

Otou ¢; eival n OUYKEVIPWON TWV LOVIWVY | KOL z T0 Qoptio Toug. To GBpoltopa cuptepthapPavel OAa Ta LOVIA €VOG
OLaAUpatoc.



ETXLITI cCalculation of lonic Strength

Find the ionic strength of (a) 0.10 M NaNO;: (b) 0.010 M Na,S50,: and (¢) 0.020 M KBr
plus 0.010 M Na,S50,.

Solution
(@) p=3{[Na']-(+1)° + [NOz]- (—1)*)

=3{0.10-1+ 0.10-1} = 0.10M
(b) p=7{[Na']-(+1)* +[SO; ]-(—2)%)

= 1{(0.020- 1) + (0.010-4)} = 0.030 M

Note that [Na"] = 0.020 M because there are two moles of Na™ per mole of Na,SO,.

(© p=3{[K]-(+1)>+[Br |- (=1)>+ [Na']-(+1)> + [SO; |- (—2))

= 3{(0.020- 1) + (0.020- 1) + (0.020-1) + (0.010-4)} = 0.050 M



2. TuvteAeotég dpaotikotntag (activity coefficients)

H otaBepd wooppotiag ywa tnv Outhavi aviidpaon dev K — [Fe(SCN)* "]

: . ; . Fe’* + SCN™ = Fe(SCN)~ =
TIPOPAETIEL KOPLA €TTdpACN NG LOVTIKAG LOXVOG Yyl TtV ple vellow  Colorles [Fe’ ][SCN ]
oxetgopevn xnuikn avtidpaon. Na va AneBei umoyn n '
LOVTIKI) LOXUG, Ol OUYKEVIPWOELS  avikoBiotavral
Opaotikotnteg (activities):
Activity of C: Ac = [Clyc

! T\

Activity Concentration Activity coefficient
of C of C of C
H dpactkdtnta twv oviwv C gival n ouykEVIPWON Toug, TIOAATIAACLOoUEVN WE TOV GUVTEAESTH BPUOTIKOTNTAG TOUC
(activity coefficient). O ocuvteAeoTr)C OPOOTIKOTNTAC PETPAEL TNV ATIOKALON TNG CUUTIEPLPOPAC OTIO TNV OAVIKOTNTA. AV 0
OUVTEAEOTNC NTav 1, TOTE N CUPTIEPLYOPA Ba ATavV OAVIKA KAl N MOPQN NG oToBepAg LOOPPOTIOC YO TNV TIOPATIAVW
avtidpaon Ba rtav owotn.

H dpaotikotnta dev £xel dlaotdoelg. H dpactikdtnta £vog KaBapou aTEPEOU 1) uypou Eival €€’ opLopou povada.



2. TuvteAeotég dpaotikotntag (activity coefficients)

H owotr) yop®n tng otabepdg LoopporTtiag ivalt:

General form of B AC AL [CIYEIDI G
equilibrium constant: K = Al ﬂﬂ - [A]%S [E]ﬁ b

Autr) n efiowon emtpémel Tov UTTOAOYIOPO NG E€TOPAONG TNG LOVTKNAG LOXUOC O€ ULO XNMLIKN LooppoTttia, €mewdr) o
OUVTEAEOTAC dPAOTLKOTNTOG ECAPTATAL OTIO TNV LOVTLKI LOYU.



2. TuvteAeotég dpaotikotntag (activity coefficients)

[la TV TTapakatw aviidpaor), n otabepd LooppoTtiag ivalt;

CaSO,(s) = Ca*" + SO;j K,=24x10"

Ko = Acyr+ Asgoz = [Ca” " Jyca2+[SOJ lvso2

Av auénBouv ot ouykevipwoelg twv Ca®* kat SO,2 dtav pootebel Eva deuTtepo AAag, £10L wote V' auénBel n Lovikn oL,
Ol OUVTEAEOTEC dPAOTIKOTNTOS Ba peELwBoUV pE TNV avinon tng LOVTLKAG LoXUOG.

2€ XOUNAR LOVTKN oYU, oL ouvieAeoTéC dpaocTkotntag mpooegyyifouv tnv povada, kat n Bepuoduvaulky otadepd
LOOPPOTILOG (TtponyoULpEVn dlagavela) Ttpoaeyyilel TNV oTaBEPO LOOPPOTILAC CUYKEVIPWOEWV.

Ou otaBepég ooppotiag Oev cival Bepuoduvaulkeg otaBepeg, aAAd AOyOL CUYKEVIPWOEWY TIOU WETPrBNKavV UTO €va
oUVOAO KaBopLopévwv ouvBnKwv.



3. AvaBswpnon touv pH

O optopdg tou pH we -log[H*] dev givat akpPrg. Evag Tto akpLPrig oplopog sivat:

pH = —log Ay = —log[H" Jyy-

e

Otav yivetatr pétpnon pH pe EXAUETPO, AUTO TIOU PETPATAL €ival O ApVNTKOC OEKAdIKOC AoyapLBuog TG OPOOTIKOTNTOG
WV LOVIWYV udpoyodvou, OXL N OUYKEVTPWON TOUC.

To pH tou vepou petafdaAAetat amd 7.00 o 6.98 otav mpooteBouv 0.10 M KCI. To KCI dev eival fdon ovte oéu. To pH
uetafdaAAetal emeldn 1o KCI emnpeadet t1i¢ dpaotikotntes twv H* and OH-.

H petafoAr; Tou pH katd 0.02 povadeg eUTIiTiEL OTO OPLA TOU OTATIOTIKOU AABou¢ Kal dgv €ival onuavtikr. Evioutolg, n
ouykévipwon twv H* og 0.10 M KCI (1.26 x 107 M) eival 26% peyalltepn amd v ouykévipwon twv H* oe kaBapd vepd
(1.00 x 10" M).



m pH of Water Containing a Salt

Now let’s calculate the pH of water containing 0.10 M KCI at 25°C.

Solution Reaction 8-9 tells us that [H"] = [OH ]. However, the ionic strength of 0.10 M

KCl is 0.10 M. The activity coefficients of H™ and OH in Table 8-1 are 0.83 and 0.76,
respectively, when . = 0.10 M. Putting these values into Equation 8-10 gives

K, = [H vy [OH lvou-
1.0 % 107" = (x)(0.83)(x)(0.76)
r=126%10 "M

The concentrations of H" and OH ™ are equal and are both greater than 1.0 > 10~ " M. The
activities of H" and OH  are not equal in this solution:

Aps = [H vy = (1.26 X 107 )(0.83) = 1.05 X 10’
Aon- = [OH Tyon = (1.26 X 107 7)(0.76) = 0.96 X 10’

Finally, we calculate pH = —log Ay = —log(1.05 X 1077) = 6.98.
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'rr Activity coefficients for aqueous solutions at 25°C

lon
size

lonic strength (p, M)

lon (o, i) 0.001 0.005 (.01 0.05 0.1
Charge = *1

H* 900 0.967 0933 0914 086 0.83

(CgHs):CHCO; , (CaH7)N™ ROO 0.966 0.931] 0.912 (.85 0.82

(0,N):C.H,0, (C;H;);NH", CH;0CH,CO; 700 (0.965 0930 0909 0845 0.81

Li*, CgHsCO; . HOC,H,CO;, C1C,H,CO;., CHsCH,COy;,

CH,—CHCH,CO; . (CH,),CHCH,CO; , (CH,CH,),N", (C;H;),NH? 600 (0.965 0.929  0.907 0.835 0.80

C1,CHCO; , C1,CCO;, (CH,CH;);NH", (C;H,;)NH; 500 0.964 0928 0904 083 0.79

Na®, CdCI1™, C105, 103, HCO3, H.PO;, HSO5 , H:AsO;

Co(NH;),(NO,)3. CH;CO;, CICH,CO;, (CHy)N™,

(CH;CH;),NH3. H,NCH,CO; 450 0.964 0928 0902 0.82 0.775

"H;NCH,CO,H, (CH;);NH", CH;CH,NH} 400 0.964 0.927  0.901 0.815 0.77

OH ,F ,SCN ,OCN , HS | ClOs, C10y, BrO;, 104, MnOy,

HCO;. Hocitrate ™, CH;NH3, (CH3),NH? 350 0.964 0926 0900 0.8l 0.76

K'.Cl ,Br ,I,CN ,NO;, NO; 300 0.964 0925  0.899 0805 0.755

Rb*, Cs™, NHL TI", Ag” 250 (.964 0.924  0.898 0,80 0.75
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